PROFESSORA SONIA
FUVEST 1990 — Segunda fase — Biologia (09/01/1990)

01 Como chegavas do casulo,
— inacabada seda vida —
tuas antenas — fios soltos
da trama de que eras tecida,
e teus olhos, dois graos da noite
de onde o teu mistério surgia.
: Cecllia Meireles

a) A que filo e classe pertence o animal de que falam os versos?
b) Qual a seqiéncia dos estéagios de seu desenvolvimento?
Resolugao

a) O animal, do qual falam os versos, pertence ao Filo Arthropoda,
Classc Insecta.

b) A seqiiéncia dos estigios de seu desenvolvimento € a seguinte:

ovo — larva — casulo ou pupa — adulto ou imago.

02 Formigas do género Atta comem exclusivamente deter-
minados tipos de fungo, por elas cultivados em seu jardim.
Sem os cuidados das formigas, o jardim é logo invadido por outros
fungos e bactérias, que eliminam os fungos cultivados.

Qual o nome darelagéo ecoldgica existente entre as formigas e seus
fungos? Justifique sua resposta com base nos argumentos do texto.

Resolucao

A relagio ecolégica existente entre as formigas e os fungos é
denominada simbiose, do tipo mutualismo. Nesse lipo de
associacio, os seres vivos participantes obtém beneficios mituos,
mantendo relacdes de interdependéncia, obrigatéria A
sobrevivéncia de ambos. O texto evidencia claramente, a
dependéncia existente entre os dois tipos de scres mencionados,
pois as formigas alimentam-se, exclusivamente, de scus fungos,
scm os quais morreriam. Os fungos, por sua vez, serium
climinados rapidamente, nio fosse o cuidado dispensado pelas
formigas.

03 Compare anfibios e aves no que se refere a:

a) nimero de camaras cardiacas;
b) existéncia de anexos embrionarios.

Resolugao

a) Os anfibios apresentam o coragio formado por trés cimaras
cardfacas: duas auriculas e um ventriculo. Jd as aves, possuem
coragio formado por quatro cimaras, sendo duas auriculas e dois
ventriculos.

b) Os anfibios possuem apenas um ancxo cmbriondrio, o saco
vitelfnico, enquanto as aves, além desse possucm mais ts: o
amnio, o cério e o alantéide.

Resolugiio
a) Os anfibios apresentam o coragiio formado por trfs cimaras
cardiacas: duas auriculas ¢ um ventriculo. J4 as aves, possuem

coracio formado por quatro cimaras, sendo duas auriculas e dois
ventriculos.

b) Os anfibios possuem apcnmas um ancxo cmbriondrio, o saco
vitelinico, enquanto as aves, além desse possucm mais trés: o
amnio, o c6rio e o alantdide.

0 4 “Q péncreas desempenha fungdes endéerinas e exécrinas.”
Explique o significado dessa afirmag&o.

Resolugao

As glindulas endécrinas secretam scus produtos -na corrente
sangiiinea, enquanto as exdcrinas sccretam scus produtos em
ductos.

Sio func¢des do pincreas, a formacao de virias enzimas diges-
tivas ¢ a regulacio do metabolismo de carboidratos. A primeira
funcio é desempenhada pela parte exderina do pincreas, os
dcinos, que secretam virias enzimas digestivas, descarrcgando-as
no duodeno. A scgunda é executada pelas ilhotas de Langerhans,
parte endécrina do pancreas, que sccreta os horménios insulina
e glucagon dirctamente na corrente sangiiinea.

05 Explique, em linhas gerais, como € constituido nosso sistema
linfatico e qual sua fungéo no organismo.

Resolugao

O sistema linfitico é formado por uma rede de vasos semelhantes
aos capilares sangiiincos, porém de fundo ccgo. Esses vasos en-
contram-se distribuidos por entre os tecidos, e associados a

. nédulos ou ginglios linfiticos. Os vasos linfaticos fundem-sc uns
aos outros, tornando-se progressivamente maiores, desembocan-
do, finalmente, na veia cava inferior.

Uma das fun¢des desempenhada por esse sistema, € a reabsorcio
do fluido (linfa) que extravasou para fora dos capilares
sangiiincos, e sua drenagem para o sistema circulatério. Ao pas-
sar pelos nédulos linfiticos, o fluido'é purificado de particulas
estranhas ¢ células mortas, que serio “devoradas” por glébulos
brancos. Os ginglios linfiticos sdo, ainda, centros produtores de

glébulos brancos (linfécitos B), que fabricam anticorpos.
0 O daltonismo é uma caracteristicas de heranga recessiva
ligada ao X. Uma menina tem sindrome de Turner (cariétipo

45,X) e é daltdnica. Seus pais t&m visdo normal para cores.

Qual dos genitores deve ter contribuido com o gameta sem cromos-
somo sexual? Explique por qué.
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O 7 Uma folha recém-tirada de uma planta foi pesada a intervalos
de 5 minutos e se verificou que seu peso foi diminuindo.

Cada ponto do grafico abaixo representa a perda de peso entre duas
pesagens consecutivas.
perda

de peso
(em mg)

10 A

0775 10 15 20 25 30 35 40
tempo (em minutos)

a) Por gque a folha perde peso?

b) Como se explica a mudanga de comportamento da curva a partir
do ponto indicado pela seta?

Resolucao

a) A perda de peso da folha € devida a realizagio da transpiragdo
— perda de dgua na forma de vapor, através da cuticula ¢ dos
estomatos.

b) O ponto indicado pela scta evidencia o fechamento estomitico
completo. A partir desse momento, a transpiragdo passard a ser
exclusivamente cuticular ¢ constante. Assim, a folha perderd a
mesma quantidade de dgua a cada intervalo de tempo.

08

a) Que processos ocorrem, respectivamente, nos cloroplastos e nas
mitocdndrias de uma célula?

b) Como esses processos se relacionam?
Resolugao

a) Nos cloroplastos ocorre a fotossintese, enquanto nas
mitocdndrias, a respiragio celular.

b) A fotossintese € um processo que transforma substincias
inorginicas (CO, ¢ H,0O) em substincia orginica (glicose) e
oxigénio, sendo realizada por seres autétrofos. Parte da glicose
produzida nos cloroplastos deixa os mesmos, ¢ € utilizada no
processo de respiracio cclular de todas as células vivas do or-
ganismo. A outra parte ¢ armazenada e posteriormente destinada

a alimentacio dos scres heterétrofos. Em ambos os casos,

autétrofos e heterdtrofos utilizam a matéria orgdnica na produgio

de encrgia, necessiria d realizagio do metabolismo celular. Essa
encrgia serd produzida, principalmente, pela oxidagdo da glicose

(respiragdo cclular) ao nivel mitocondrial.

0 9 Qual aimportancia da segregagéo independente dos cromos-
sSomos, que ocorre na meiose, para o processo de evolugéo
por selegéo natural?

Resolugéo

A segregacio dos cromossomos homdélogos na meiose ocorre ao
acaso, permitindo que cada membro do par de homélogos, inde-
pendente da sua origem paterna ou materna, possa migrar para
um ou outro gameta. Esse falo conduz & formacdo de gametas
que, geralmente, apresentam combinagdes variadas de cromos-
somos paternos e¢ maternos. Dessa forma, novas combinagoes
génicas, diferentes das existentes nos gametas que originaram o
individuo sdo produzidas, havendo portanto, aumento na
variabilidade da espécie. A sclegdo natural atua “escolhendo” os
organismos que apresentam as variagbes mais adaptiveis a um
determinado ambiente.

1 0 “O gréo de pdlen ndo é o gameta masculino da planta.” Jus-
tifique essa afirmativa.

Resolugao

O grio de pélen € a estrutura que contém o gamet6fito masculino
jovem das Gimnospermas e Angiospermas. Quando maduro, o
grio de pélen origina o tubo polinico que, juntamente com suas
células componentes, representam o gametéfito masculino
maduro. No interior do tubo polinico, sdo originados os niicleos
gaméticos ou espermiticos, estes sim, correspondentes aos
gametas masculinos, e provenientes de mitose sofrida pela célula
reprodutora ou geradora.

1 1 A poda de plantas consiste em cortar as pontas dos ramos.

a) Qual o efeito desse procedimento?
b) Explique o fenémeno biolégico responsavel por esse efeito.

Resolugao

a) Ao se podar uma planta, cortando-se as pontas de seus ramos,
promove-se a parada do crescimento longitudinal dos mesmos e
a quebra da domindncia apical. Esse tltimo fendmeno implica na
formacio de novos ramos a partir das gemas laterais.

b) As gemas apicais sdo responsiveis pela producdo de auxina
(AIA) que se distribui do dpice para a base da planta. Esse
horménio promove a distensdo celular no ramo que o produziu,
¢ inibe, a0 mesmo tempo, a atividade das gemas laterais, que
permanecem em dorméncia. Com a eliminagdo da gema apical a
produgdo de auxina € interrompida, ¢ a planta ramifica-se pelo
desenvolvimento de muitos ramos laterais.

No heredograma abaixo estdo representados individuos
1 2 afetados pelo albinismo, que tém heranga autossémica reces-
siva,

3 4
11
2 3
?

O[O Normal

® N Abino

a) Sabendo-se que, na populagéo, a freqiéncia de heterozigotos
para o albinismo é 1/50, qual a probabilidade de que o casal |I-2
X |I-3 tenha uma criagéo albina?

b) Se o primeiro filho desse casal for albino, qual a probabilidade de
que a préxima crianga do casal também seja albina?

Resolucao

I
1 2 3 4
aa Aa Aa aa
1 2 3
aa A_ ? A_

a) Ambos os pais, -2 ¢ -3, sdo hcterozigotos (Aa), pois
produziram um descendente albino (aa) II-1. Segundo o cnun-
ciado do problema, a chance de II-3 scr heterozigoto € 1/50.
Observa-sc ainda que II-2 ¢ normal, devendo, portanto, ser
excluida a possibilidade desse individuo ser albino. Dessa forma,
a probabilidade de 1I-2 ser hetcrozigoto é de 2/3. Observe o
cruzamento explicativo:

12 x1-3
Aa x Aa

P (I1-2 ser normal heterozigoto):
AA; Aa; Aa;}{ 34 de chance de ser normal
24 dc chance de ser heterozigoto

Conseqiientemente, a probabilidade combinada, de que II-2 scja
heterozigoto ¢ I1-3 scja heterozigoto e a crianga albina, serd:

2 1.1 1
375074 300

b) Se o primeiro filho de II-2 e II-3 for albino, esses individuos
serdo, obrigatoriamente, heterozigotos (Aa). Assim, a proba-
bilidade de um préximo descendente scu ser albino, scrd scmpre
de 1/4 ou 25%.
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